Districte universitari de Catalunya

Conzell Interuni*.rersita;i de Catalunya
Coordinacid del COU i de les PAAL

il

|

SERIE 1 PAAU. LOGSE. Curs 1999-2000 GREC
OPCIO A

1. Traduiu el text seglient, on es diu que Creont va impedir que els argius enterressin els
morts. (Apol-lodor, Biblioteca Il 7.1) [3 punts]

Kpéwv 8¢ 1nv Onpailov Pootrelav mapahapfuv Tous TOV Apyelov vekpous Eppubev
aTadous, Kol knpuéas pndéva BdTTELY KaTEGTNOE GUNLKAS.

undéra; acusatiu de pndeis, pndepic, pndér
keTéornoe. aorist d’indicatiu actiu de koBioTnpL

2. Analisi sintactica. [2 punts]

3. Totes les formes de la llista segiient s6n acusatius plural de substantius, llevat de dues.
Indiqueu-les. [1 punt]
maldas, odbahLove, moue, dinbelas, Npévas, PBaoliéas, TOMELOUS, TPELYILET,
TPLIpELS, YEVOS.

4. Cadascuna de les parelles de paraules seguients conté una paraula grega. Identifiqueu-la.
[2 punts]
Ex.: politic, policia - moxs
a) cardiac, taquicardia
b) cefalopode, acéfal
c) filologia, filantrop
d) demagog, democracia
e) biblioteca, bibliofil

5. Indiqueu la resposta correcta al quadernet de respostes, seguint I'ordre d’aparicié de les
preguntes: [2 punts]

a) Quan Odisseu arriba a Itaca:
a.l. hi troba la seva esposa casada amb un altre home
a.2. hi celebra una gran festa
a.3. cedeix el tron al seu fill Telemac
a.4. mata els pretendents
b) El Parten6 és un temple dedicat a la deessa:
b.1. de I'amor
b.2. de la cacera
b.3. de l'agricultura
b.4. de la guerra
¢) A quin lloc de Catalunya els grecs van fundar una colonia?
c.1. Tarragona
c.2. Barcelona
c.3. Empuries
c.4. Terrassa
d) Esquil és:
d.1. un poeta tragic
d.2. un poeta épic
d.3. un poeta liric
d.4. un poeta comic
e) La ciutat de Tebes esta vinculada a la nissaga de:
e.l. Teseu
e.2. Edip
e.3. Heracles
e.4. Agamemnon



OPCIO B

1. Traduiu el text seglient, on es diu que Creont va impedir que els argius enterressin els
morts. (Apol-lodor, Biblioteca Il 7.1) [3 punts]

Kpéwv & v Onpalour Baowkelav maparafov Tous TOV  Apyelov vekpous
Eppuber dtddous, kal knpiéas pnséva BETTELY KaTéoTnoe GUNLKAS.

undéve: acusatiu de pndeis, pndepic, pndév
kaTéotnoe. aorist d'indicatiu actiu de koBicTyui

2. Analisi sintactica. [2 punts]

3. Digueu a quina d'aquestes paraules correspon l'analisi morfologica segient: [1 punt]
Baounéa, ohpa, Bipg, Exmioas, Gpm

a) nominatiu i acusatiu plural, substantiu neutre

b) acusatiu singular, substantiu masculi

C) nominatiu i acusatiu singular, substantiu neutre

d) nominatiu singular masculi, participi d’aorist, veu activa
e) datiu singular, substantiu femeni

4. Digueu una o dues paraules en catala o castella formades a partir de les paraules gregues
donades.
[2 punts]
Ex..®) mdas - politic, policia
a) 6 adols

5. Llegiu el text seglent de Llucia i responeu les qliestions plantejades: [2 punts]

MEeNIP: Jo homés veig 0ssos i calaveres pelats, si fano fatotsiguals.

HErMES: Doncs aquests 0ssos que tu sembles menysprear son intensament admirats pels poetes.
MEeNIP: Mostra’ m almenys qui és Hélena, perqué jo sol no soc capag de reconéixer-la.

HerMmEs: Es agquellacalaverad'ala

MEeNIP: M’ estas dient que per alo es van aparellar mil naus a tot Grecia, i van caure tants grecsi
tants barbars, i van ser devastades tantes ciutats?

HerMES: ES que tu no la vas veure viva, aquesta dona, Menip. Si I’ haguessis vista, també tu diries
gue era excusable «per tal dona tolerar sofrences de tanta durada.

LLuciA, Didlegs dels morts 5

» Els dos personatges, Menip i Hermes, dialoguen a I'Hades, el regne dels morts. De qui
parlen? Per qué els poetes admiren aquest personatge? Quin poema o poemes de la
literatura grega en fan, indirectament, el seu tema? Qué expliquen?

e Quin paper té el déu Hermes al regne dels morts? Quina tasca li t¢ encomanada el seu
pare, Zeus? Quines altres caracteristiques té el déu Hermes?
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SERIE 3 PAAU. LOGSE. Curs 1999-2000 GREC

OPCIO A

1.

Traduiu el text segient, on dialoguen Menip i Tantal sobre el suplici d’'aquest darrer.
(Llucia, Dialegs dels morts 7) [3 punts]

MENITITIOZ Ti khdews, & Tdvrade, 1 Tl geautor o80pn &m TH Mpwm éoTds |
TANTAAOS “Om, & Ménmme, dmododa Um0 Tob Slsovs.

€oTdds nominatiu singular masculi del participi de perfet de toTypt

amsAvAe la del singular del perfet indicatiu, veu activa, d’améiiup

. Analisi sintactica. [2 punts]

Totes les formes de la llista segiient sén infinitius de la veu activa, llevat de dues.
Indiqueu-les. [1 punt]
TAOUTELY, EMaLVéoal, dpyely, PLayeobal, KaTaoxely, yerdy, elbéval, owlely,
ENeuBepoly, yevéabal.

Cadascuna de les parelles de paraules seglents conté una paraula grega. ldentifiqueu-la.
[2 punts]

Ex.: politic, policia - méhig

a) psicologia, psiquiatria

b) quiromancia, quiromassatge

c) polivalent, poliedre

d) pentametre, pentagrama

e) biologia, geologia

Indiqueu la resposta correcta al quadernet de respostes, seguint I'ordre d'aparicié de les
preguntes: [2 punts]

a) Socrates és un dels personatges de I'obra:
a.l. Els navols d’'Aristofanes
a.2. Les Bacants d’Euripides
a.3. Medea d’'Euripides
a.4. Antigona de Sofocles
b) El déu Apol-lo i la deessa Artemis son:
b.1. pare i filla
b.2. fill i mare
b.3. marit i muller
b.4. germa i germana
¢) Paris, princep troia, també es deia:
c.1. Alexandre
c.2. Héctor
c.3. Sarpedon
c.4. Priam
d) L'ékkhreoia €s:
d.1. un santuari consagrat a Posidé
d.2. I'drgan més important de la democracia atenesa
d.3. un palau micénic
d.4. el lloc on es reunien els pritanis
e) Ares era déu de:
e.l. 'amor
e.2. la saviesa
e.3. la musica
e.4. la guerra



OoPCIO B

1. Traduiu el text seglent, on dialoguen Menip i Tantal sobre el suplici d’aquest darrer.
(Llucia, Dialegs dels morts 7) [3 punts]

MENITITIOZ Ti kxdels, & Tdvrake, 1 T( oeautor o80pn émi TH Ajpm éoTds |
TANTAAOZ “Om, & Ménmme, dmohwda UM ToU Siovs.

€oTds nominatiu singular masculi del participi de perfet de oTqpt

amchoie la del singular del perfet indicatiu, veu activa, d'&méiivp

2. Analisi sintactica. [2 punts]

3. Indiqueu a quina d'aquestes paraules correspon l'analisi morfologica seguent: [1 punt]
VUKEIKOY, GV, dpxoV, OV, NeYOVTOV

a) nominatiu singular, substantiu masculi

b) genitiu plural, substantiu femeni

¢) nominatiu singular masculi, participi de present

d) genitiu plural masculi o neutre, participi de present, veu activa
e) genitiu plural masculi, femeni o neutre, pronom relatiu

4. Digueu una o dues paraules en catala o castella formades a partir de les paraules gregues
donades. [2 punts]

Ex.: /| mong - politic, policia
a) 6 Aoyog

b) 6 vopog

C) pikpos

d) woog

e) | kedahi

5. Llegiu el text segiient de I'’Antigona de Sofocles i responeu les qliestions plantejades:

[2 punts]
CreonT: (...) El qui governatotalaciutat i tanmateix no pren les decisions més encertades, sind que
per temor a qualsevol cosa manté la boca tancada, em sembla, ara igual que abans, que és un
governant indigne. | qui pensa que un amic és un bé més important que la propia patria, aguest €l
tinc per un no-res. | que en sigui testimoni Zeus, qui tot ho veu: jo no callaria mai si veia que la
ruina, i no la salvacio, atenyia els ciutadans, ni tampoc podria posar la meva amistat en un enemic
de la patria, perqué sé bé que ella és qui ens salva i només podem fer amics s fem amb ella una
travessia segura. Amb aquests principis penso fer la gran ciutat. Ara mateix, d' acord amb agquest
criteri, he adrecgat als ciutadans un decret referent als fills d’ Edip; que Etéocles, que va morir tot
defensant aguesta ciutat, que es va distingir sempre en la batalla, rebi sepulturai els ritus funeraris
gue corresponen als morts mésil -lustres. Per a seu consanguini, en canvi, i em refereixo aPolinices,
que en el seu retorn de I'exili va voler abrasar d'un cap al’atre laterra patriai els seus déus, que
vavoler tastar la sang del seu germai portar a la servitud els ciutadans, he decretat que ningu no li
tributi els darrers honorsi que ningt no e plori, sinG que resti insepult i que el seu cos sigui pastura
d'ocellsi gossosi unavergonya per aqui el vegi. Aquesta és la meva voluntat.

SOFoCLES, Antigona 178-207

» Creont, ara rei de Tebes, explica com considera adequat governar. Per qué decreta retre
honors de sepultura a un germa d’Antigona i a I'altre no? Antigona hi estara d’acord? Que
passara?

« A quin génere pertany I'’Antigona de Soéfocles? Expliqueu breument les caracteristiques
d’'aquest génere prenent com a exemple I'’Antigona.
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